

新时代英雄城市人物谱系

八旬老人吴传发慢板颂党恩唱生活

79岁成为中共党员

为加快推动“三个优势转化”,重塑新时代武汉之“重”,努力在支点建设中当好龙头,走在前列,持续讲好英雄城市英雄人民砥砺奋进、温暖人心的故事,武汉市委宣传部联合长江日报、武汉广播电视台,在武汉发布创新推出《对话英雄》全媒体宣传栏目。让我们一起走近“人物谱系”先进典型代表,聚焦榜样事迹、与他们交流,聆听榜样背后的故事。

■长江日报记者梅冬妮 实习生段心雨

77岁递交入党申请书,79岁成为中共党员,如今84岁仍坚持慢板创作,歌颂党的恩情,歌唱美好生活。这位武汉老人名叫吴传发,是一位党龄仅5年的新党员。

1956年,年仅15岁的吴传发随父亲支援武汉建设,在武汉市青山区扎下了根。1961年,他穿上军装,成为一名炮兵战士。军营里,热爱文艺的他与曲艺结下不解之缘。从此,慢板成了他抒发情感、歌唱生活的重要载体。

吴传发回忆,全家三代六口人从前挤在面积不到18平方米的小房子里,生活环境很艰苦。“我做梦也没想到,有朝一日能在党和国家的帮助下住进宽敞明亮的电梯房。”从棚户区搬进高楼大厦,吴传发情不自禁地创作慢板《幸福的烦恼》,由此开启了他人生的新篇章。

2018年4月26日,习近平总书记考察湖北,来到青山区工人村街道青和社区,吴传发是居民代表之一。当日,他向总书记表演了一段来源于《幸福的烦恼》新创作的《幸福不忘共产党》,得到了总书记的鼓励和赞许。

“当时,我激动得热泪盈眶。作为一个普通百姓,我能够受到总书记的亲切接见是非常了不起的事情,能够得到总书记的夸奖更是了不起啊!”吴传发早已在心中萌芽的信仰种子瞬间被“点亮”。“年龄不是问题。”吴传发当晚激动地告诉老伴,他一定要入党。

8个月后,时年77岁的吴传发郑重地递交入党申请书。这份申请书,他前后修改了半个多月。他把这辈子的信仰、几十年的人生感悟以及对党的深情都倾注在申请书中。从申请入党起,他以一名共产党员的标准来要求自己。“年龄再大也可以发热、发光,为人民做一些力所能及的事情,创作出更多、更好的艺术作品。”

吴传发的湖北慢板一直感召着千家万户。2018年5月17日,吴传发等5人组建“听习近平总书记的话”宣讲团。如今,宣讲团已发展到300多人,大家一起唱党的政策、传党的声音。该宣讲团被授予“全国基层理论宣讲先进集体”荣誉称号。

2020年12月,在党旗庄严的宣誓声中,时年79岁的吴传发入党。他在朋友圈里写道:“八旬老儿终于回到百岁慈母的怀抱!”字里行间充满赤子之情。

近5年来,吴传发践行着自己的承诺。虽然受到高血压等多种慢性疾病的困扰,但他依旧精神矍铄,心系慢板创作。“我很乐观。请大家放心,我要很好地发挥我的余热。只要活一天,我就要为我们的党歌颂一天,为我们的人民鼓与呼。”



扫码观看 吴传发老人事迹

武汉暑期“最热门”出炉

黄鹤楼东湖爆火 亲子家庭纷至沓来

打造世界知名文化旅游目的地

长江日报讯(记者黄丽娟 实习生韩思琪 通讯员张大伟 汪星洲)暑期已至尾声,武汉文旅市场“成绩单”新鲜出炉,各大景区和特色文化活动交出亮眼的答卷,亲子家庭和大学生群体成为消费主力。

8月26日,“携程”数据显示,武汉位列国内亲子游目的地TOP13。截至目前,今年暑期,武汉酒店预订量同比增长7%。上海、北京、广州、深圳、孝感是武汉暑期最主要的客源地。武汉热门景区为黄鹤楼、东湖、武汉动物园、武汉极地海洋度假区。尤其是“夜上黄鹤楼”沉浸式体验项目让千年名楼的夜晚焕发别样魅力。“去哪儿旅行”数据显示,这个暑期,“夜上黄鹤楼”门票预订量同比增长100%。

8月26日,“飞猪”发布的《2025年暑期出游快报》显示,今年暑期旅游需求强劲,机票、酒店、租车、海外当地玩乐等旅游订单量持续增长;品质游趋势明显,订单均价同比增长9.9%。从出游总人次来看,上海、北京、杭州、成都、广州、深圳、重庆、南京、西安、武汉是暑期游热门目的地前10名。从湖北来看,今年暑期,湖北船票预订量同比增长5倍多,接送机(站)、租车等订单量均大幅增长。黄鹤楼、武当山、三峡大坝、恩施大峡谷、中国唐城等是湖北省内最热门的景区。此外,神农架、武汉、宜昌的包车游订单量同比分别增长117%、109%、81%。今年暑期,广东、浙江、上海、江苏、北京等省份是前往湖北旅游的热客源地。

“今天的云太美了,完全不用加滤镜。”8月25日傍晚,来自上海的14岁女孩何其恬和家人站在武汉长江大桥上欣赏落日熔金、晚霞漫天,忍不住用手机记录这一美景。何其恬对长江日报记者说:“长江大桥和附近的桥梁灯光同步亮起,各有各的美,倒映在江面让人感到特别震撼。”这次武汉之行,何其恬和家人花两天时间解锁了多样玩法——坐空轨、漫步武汉大学、夜上黄鹤楼,参观湖北省博物馆和湖北省美术馆,并沿着东湖绿道散步。

记者连续多日采访发现,不少亲子家庭和大学生来汉用丰富的玩法为暑期收尾:在东湖凌波门栈桥,人们静候



8月25日傍晚,外地游客游览武汉长江大桥。

长江日报记者黄丽娟 摄

一场“橘子海”落日与粉紫晚霞;在湖北省博物馆、盘龙城遗址博物院,家长带着孩子“穿越时空”,了解文物背后的荆楚故事;在汉口历史风貌区,年轻游客走街串巷,在巴公房子前留影。

除了热门景区,武汉的特色文化活动也为这个暑期增添别样温情。8月24日,第七届汉口里竹床文化节在武汉园博

园落下帷幕。这场持续52天的夏夜盛宴以200张竹床组成的“怀旧矩阵”唤醒老武汉记忆,累计吸引逾20万名市民和游客参与。在即将告别暑期之际,武汉玛雅海滩水公园8月22日至31日推出“儿童免费玩”活动,旁边的武汉玛雅嘉途酒店8月15日至20日均满房,8月23日又是满房。工作人员介绍,暑期以来,客人大多来自亲子家庭,周末大多是满房。



武汉长江大桥,我家三代人的背景板



左图:1958年,网友@逗梨的外公、外婆在武汉长江大桥下留影。中图:1985年,网友@逗梨的妈妈、小姨、大姨与武汉长江大桥合影。右图:2025年,网友@逗梨与武汉长江大桥同框。



故事 前段时间,我在武汉长江大桥前拍了一张照片,回家整理照片时看着背景中的长江大桥——它不华丽,但坚实可靠;它很忙碌,却又显得无比沉静。一条钢铁铸就的纽带连起了武汉三镇,也串起了我家三代人的光阴故事,像江水一样无声流淌,深沉有力。每次走近长江大桥,我都像把手轻轻按在了岁月的脉搏上。

1957年,武汉长江大桥建成通车时,全城欢腾。1958年“五一”,我的外公、外婆新婚不久,特意到长江大桥下拍纪念照——那时,这是最时髦的外景地,拍照是照相馆安排的。照相时笑容还甜着,调令就来了:外公要北上工作,外婆得留在武汉照顾她的妈妈。

1972年,外婆的妈妈病逝后,外婆带着3个孩子和行李,挤上北去的绿皮火车。火车经过长江大桥时,她顾不上看一眼江水,只是攥紧孩子的手腕,生怕他们被人潮冲散。后来,

我问我:“您当时觉得委屈吗?”她只是淡淡一笑:“我12岁就开始养家了,这点难算什么?”

外婆和孩子们在北方一住就是10年,直到外公转业。面对“留A市或回武汉”的选择,外婆毫不犹豫:“我要回武汉。”这个在长江边长大的女子铁了心要把根扎回长江边。

1985年春节,我妈特意和她的姐妹前往长江大桥合影留念。这次拍完照,我妈说得回学校一趟,脸红地想起夹在小说里的那张纸条:“小蕾,周六下午3时中华路码头见。”原来,爸妈当年谈恋爱经常并肩走长江大桥或乘轮渡过江,青春的絮语都融入了涛声。

1994年春节,我家搬到长江大桥附近。我妈给我套上红棉袄,在大桥附近留下合影。从此,大桥与江水成了我童年最深的印记。

2010年,外公、外婆重回老地方合影。四周高楼林立,路

上车流如织,他们却更珍视脚下的旧砖——它“记得”他们青春的面容。旧地如同时光的琥珀,凝固了最初的誓言。

前些天,我独自走上长江大桥。脚下的钢铁骨架依旧沉默坚实,两岸楼群则让我感到早已“换了人间”。游客熙攘、摊贩吆喝,热闹的景象远超过我的儿时记忆。这座大桥历经近70年风雨,看尽我家三代人的悲欢离合。它比个体生命更久长,默默托举着流转的日常。

每次靠近江水和大桥,我都像轻轻触碰到了家族时空的柔软内核。大桥是背景板,也是主角;是地理坐标,更是血脉里奔流不息的长河。它无声地告诉我,纵然世事如江水奔涌,总有些东西会像这钢铁巨龙一样静静地矗立在岁月的河床之上,成为我们回望与出发时心底最安稳的一块磐石。

——大武汉客户端网友@逗梨 (整理:周琛 李琳熙)

声明 江小训遗失残疾证,证号42010119651003111212,声明作废。
遗失声明 兹有仁厚里1单元802号承租人张望平,房屋使用面积21.24㎡。因武汉市公有房屋住宅租约过期,特此声明作废。

遗失声明 乐游(湖北)旅居车制造有限公司管理人遗失湖北银行股份有限公司沙洋支行临时存款账户开户许可证,核准号:L5383000056601,声明作废。

事业单位法人证书遗失声明 兹有我单位(武汉市园林场)事业单位法人证书(副本)不慎遗失,证书统一社会信用代码124201004413539444,法定代表人郝长寿,有效期2019年2月12日至2020年2月12日。特此声明遗失并作废。
武汉市园林场 2025年8月27日



吴传发老人家中挂满荣誉证书。长江日报记者张衡 摄

以“用”为先优服务

保护站助推科技成果加快转化

走进武汉知识产权保护工作站

近日,武汉大学人民医院一项“腔内手术器械相关五项科技专利成果”在湖北技术交易所挂牌交易,最终以50万元的价格成功找到了“婆家”,顺利实现了科技成果的落地转化。

“除此之外,还有10多项来自高校、企业的专利成果正在挂牌公示,越来越多的科技成果有望通过交易转化平台推向广阔的市场。”武汉市知识产权保护(武昌区湖北技术交易所)工作站工作人员称。

创新已成为推动经济发展的第一动力,这对科技成果转化效率提出了更高要求。近年来,我市依托湖北技术交易所、湖北省先进纤维材料综合型技术创新平台,分别设立了武汉市知识产权保护(武昌区湖北技术交易所)工作站、武汉市知识产权保护(江夏区先创平台)工作站、武汉市知识产权保护(江夏区先创平台)工作站,聚焦知识产权“保护+转化”,“双轮驱动”助推科技成果“落地开花”。

瞄准企业需求 打造知识产权保护服务“闭环”

“面对面”交流,“一对一”解惑,共同为企业找市场、找技术、找资金、找应用……在湖北技术交易所,武汉市知识产权保护(武昌区湖北技术交易所)工作站近一年来已组织、举办企业需求对接会、医工交叉创新合作金融对接会等10多场活动。

“很多产业链上下游的伙伴和服务机构,互相介绍

各自供需情况,方便企业更好、更快捷地找到需要的创新资源。”武汉市知识产权保护(武昌区湖北技术交易所)工作站相关负责人称。

该工作站还主动走访武汉市科技企业,了解其在合作研发、专利技术转移、许可、推广中知识产权的服务需求及问题,并针对性提出解决方案及建议;联合武汉知识产权保护中心举办企业专利公益体检面对面报告解读会,从重点技术全球布局情况、企业及其主要竞争对手专利情况、对策和建议等方面,结合产业发展、市场反应、经济趋势等多个维度,面对面为武汉唯柯医疗、中交二航院等企业详细解读了其定制的专利分析报告。

武汉市知识产权保护(江夏区先创平台)工作站重视知识产权维权援助服务,除了提供侵权证据收集指导、法律咨询与维权策略制定、行政投诉与司法诉讼支持外,还提供维权资金援助与补贴申请等服务,给企业维权吃下一颗定心丸。

多方对接资源 助力科技成果转化

“绿色高性能辐射防护超材料”是武汉纺织大学徐卫林院士科研团队的一项优质存量专利,在武汉市知识产权保护(江夏区先创平台)工作站的盘活下,成功落地开花,实现了产业化。

工作站通过全方面分析专利技术的创新点、技术优势以及潜在的应用领域,筛选出9项核心专利技术,协助科研

团队进行股权结构设计与合作协议审查,并推动科研团队成立市场主体——湖北中辐新材料有限公司,完成核心专利和技术从高校到企业的转移转化;通过专利检索助力科研团队围绕专利产品进一步改进和升级,并持续新增6件专利完善知识产权布局;引入稳健医疗(武汉)有限公司作为中辐公司最大股东,向其开放全国分销网络,拓展市场渠道。

截至目前,绿色高性能辐射防护超材料项目技术转让直接收益100万元;签约辐射防护订单金额约400万元,并储备意向订单金额约5000万元。

武汉市知识产权保护(武昌区湖北技术交易所)工作站举办多场科技成果转化“轻骑兵行动”,为科技成果转化搭建了优质平台。2024年,实现湖北大学“运动发酵单胞菌的工程菌株、制备方法及应用”等30余项国家科技成果转化成功摘牌交易,交易金额近4000万元;为国网湖北省电力有限公司等大型国企提供科技成果转化整体解决方案,累计挂牌成果44项,实现交易金额544万元。

近日,武汉市知识产权保护(湖北省绿色技术交易中心)工作站获批成立。

据介绍,该工作站将坚持以“用”为导向,积极开展知识产权宣传培训、咨询辅导、维权援助及高价值专利培育、申报、信息利用与运营转化等服务工作,培育一批具有较强竞争力的知识产权优势企业,助力形成若干具有核心竞争优势的知识产权密集型区域,为武汉建设国家知识产权保护高地贡献力量。(文:王恋虹)

蔡甸区“一圈通办”助力政务服务再升级

商户“零跑腿”注销两家店铺

近日,家住武汉市蔡甸区的程先生足不出户同时注销了其位于江岸区和硚口区的两家美发店,并通过邮寄方式成功领取了注销通知书。“零跑腿”就把两家店铺成功注销了,既节约了时间,也省了往返的路费!程先生对蔡甸区市场监管局的高效服务连连点赞。

“足不出户”就能办完所有手续,得益于蔡甸区市场监管局实施的利企便民新举措——政务服务“一圈通办”。

近期,蔡甸区市场监管局加强行风建设工作,以“深化四大比拼·助力支点建设”为主线,深化“放管服”改革,积极打造“一圈通办”服务体系。通过融入“跨省通办”“服务圈”“全程网办、异地代收帮办”等方式实现高频登记事项异地申请、属地审核、邮寄送达,切实打通地域壁垒,解决企业异地办事的痛点难题。

“‘一圈通办’依托湖北省一体化政务服务平台,推动‘数据跑路’替代‘企业跑腿’,真正打破地域限制,申请人无需来回奔波。”在蔡甸区政务

服务中心“一圈通办”服务窗口,工作人员介绍了通办流程:工作人员帮助市场主体通过国家一体化政务服务平台提交申请,数据流转至属地审核,办理结果通过邮寄送达。这种“代收帮办、数据流转、属地审批、邮寄发证”的模式,真正实现了“进一扇门、办多件事”。

今年以来,蔡甸区市场监管局“一圈通办”窗口共办理圈内通办事项20余件,其中包括来自湖北孝感、安徽、甘肃等市外、省外异地办件申请,成功实现了市场主体注册登记的异地申请和代办服务,平均为每家市场主体节省办事时间3—5个工作日,实现异地政务服务无差评,助力政务服务利企便民再升级。

“让企业‘跑一扇门、办异地事’,”蔡甸区市场监管局相关负责人表示,下一步,将持续拓展“跨区域通办”共享范围,加强“跨区域通办”业务协同推动,优化通办事项办理流程,为企业和群众提供更加灵活、多样的服务选择,进一步提升企业满意度。(文:吕海蓉)